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Sprawozdanie za rok 2024

Jezyk francuski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2023/2024 egzamin maturalny z jezyka francuskiego zostat
przeprowadzony na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzadzeniu
Ministra Edukacii i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r.

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym skfadat sie

z 38 zadan zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na
dobieranie), 10 zadanh otwartych krétkiej odpowiedzi oraz 1 zadania otwartego rozszerzonej
odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstéw pisanych (16 zadan
zamknietych i 4 zadania otwarte krétkiej odpowiedzi), znajomosci srodkéw jezykowych

(7 zadan zamknietych i 6 zadan otwartych krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi
pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie
ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD
lub pliku mp3, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych oraz 1 zadanie
sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich
zadan zdajgcy moégt otrzymac 60 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamkniete i otwarte
oraz 12 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 16
z licebw ogdlnoksztatcgcych 1
z technikéw

z branzowych szkét Il stopnia

ze szkot na wsi

ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow

ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkahcow
ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancéw

Zdajacy
rozwigzujacy
zadania w arkuszu

Al O O|OO|W|W

standardowym ze szkét publicznych 15
ze szkot niepublicznych 1
kobiety 11
mezczyzni 5
bez dysleksji rozwojowej 15
z dysleksjg rozwojowg 1

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 6 uczniéw - finalistéw Olimpiady Jezyka Francuskiego.

! Rozporzadzenie Ministra Edukac;ji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. poz. 1246).
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy
rozwigzujacy
zadania

w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

stabowidzgcy

niewidomi

stabostyszgcy

niestyszgcy

Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym
porazeniem dzieciecym

z zaburzeniem widzenia barw

obywatele Ukrainy??

Ogélem

OO0 O |O|lOo|lo|lo|o

3. Przebieg egzaminu

Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

9 maja 2024 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 14
Liczba zespotow egzaminatorow™ 0
Liczba egzaminatorow* 0
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [ art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
pkt 1 przez zdajgcego )
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego i
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposob utrudniajgcy prace -
pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez -
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczgcych
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu i
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty
ust. 10 | odpowiedzi) i
Liczba wglagdow® (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg wszystkich poziomdw egzaminu (podstawowego, rozszerzonego i dwujezycznego) tgcznie.

’Dz.U. z 2024 r. poz.167, z p6zn. zm.
Zdajacy — obywatele Ukrainy przystgpili do egzaminu maturalnego na podstawie § 3b ust. 1 rozporzadzenia

Ministra Edukaciji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci
i mtodziezy bedgcych obywatelami Ukrainy (Dz.U. z 2023 r. poz. 2094).

(Dz.U. z 2024 r. poz. 302).
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“Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego




4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Sprawozdanie za rok 2024

. Liczba Minimum Maksimu Mediana | Modalna Sredni Odchylenie Odsetek
Zdajacy zdajgcych (%) m (%) (%) 2 standardowe sukcesow™**
(%) (%) (%)
ogotem 16 - - - - - - R
w tym:
z licedw
ogolnoksztatcgcyc 13 - - - - - - -
h
z technikow 3 - - - - - - -

z branzowych szkot
Il stopnia

z Ukrainy

bez dysleksji
rozwojowej

z dysleksja
rozwojowg

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej

zdajgcych.

** Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw, ktdrzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Poziom rozszerzony ]

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2023/2024 egzamin maturalny z jezyka francuskiego zostat
przeprowadzony na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzgdzeniu
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r.

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym skfadat sie

z 31 zadan zamknietych ro6znego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz
17 zadan otwartych, w tym 16 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty
wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (11 zadan
zamknietych i 4 zadania otwarte krétkiej odpowiedzi), rozumienia tekstow pisanych

(14 zadan zamknietych i 4 zadania otwarte krétkiej odpowiedzi), znajomosci srodkow
jezykowych (6 zadan zamknietych i 8 zadan otwartych krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia
wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajace
rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD lub pliku mp3, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych oraz
2 zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 60 punktow

(1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu,
rozumienia tekstéw pisanych i znajomosci srodkéw jezykowych oraz 13 punktéw za
wypowiedzZ pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 45
z licedw ogolnoksztatcgcych 39
z technikéw
z branzowych szkét Il stopnia
ze szkét na wsi
Zdajacy ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 16
rozwigzujacy ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkahcow 22
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 6
standardowym ze szkét publicznych 42
ze szkot niepublicznych 3
kobiety 30
mezczyzni 15
obywatele Ukrainy?® 0

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

'Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz. U. poz. 1246).

Dz.U. z 2024 r. poz.167, z pdzn. zm.

3 Zdajgcy — obywatele Ukrainy przystgpili do egzaminu maturalnego na podstawie § 3b ust. 1 rozporzgdzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci
i mtodziezy bedgcych obywatelami Ukrainy (Dz.U. z 2023 r. poz. 2094).
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Sprawozdanie za rok 2024

Z egzaminu zwolniono 8 uczniéw - finalistéw Olimpiady Jezyka Francuskiego.

Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
. stabowidzgcy 0
Zdajgcy . niewidomi 0
;c;zv;ﬁlizwacy sfabos’fyszacy 0
w arkuszach niestyszacy 0
dostosowanych z niepe{posprayvngécia ruchowg spowodowang mézgowym 0
porazeniem dziecigcym
z zaburzeniem widzenia barw 0
Ogotem 0
3. Przebieg egzaminu
Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 15 maja 2024 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 28
Liczba zespotow egzaminatorow™ 0
Liczba egzaminatorow* 0
Liczba obserwatorow* (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [ art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania
pkt 1 zadan przez zdajacego i
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego i
art. 44zzv | zakiécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposob utrudniajgcy prace -
pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez -
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu i
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty
ust. 10 | odpowiedzi) i
Liczba wglagdow® (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg wszystkich pozioméw egzaminu (podstawowego, rozszerzonego i dwujezycznego) tgcznie.

4 “Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego
(Dz.U. z 2024 r. poz. 302).
® Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2024 r. poz. 750, z pdzn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
Rozktad wynikéw zdajgcych

19%
18%
17%
16%
15%
14%
13%
12%
11%
10%
9%
8%
7%
6%
5%
4%
3%
2%
1%
0%

procent uczniéw
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wynik procentowy

Wyniki zdajagcych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia s?adncdha!:-I::\i::e
jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogotem 45 8 100 68 100 60 32
w tym:
2 liceow 39 8 100 75 100 62 32
ogolnoksztatcacych
z technikow 6 - - - - - -
z branzowych szkot ) ) ) i i i i
Il stopnia

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczgcych 30 lub wiecej zdajgcych.
** Istnieje wiele wartosci modalnych. Podano warto$¢ najmniejszg.
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Sprawozdanie za rok 2024

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm'
. wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogéine Wymagania szczego6towe (%)
(]
11, 11.8) Zdajgcy od.ro"zma informacje 67%
o faktach od opinii.
11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
1.2. wynikajgce z informacji 60%
zawartych w wypowiedzi.
1.3. 58%
I1.5) Zdajgcy znajduje
1.4. w wypowiedzi okreslone 69%
informacje.
1.5. Il. Rozumienie wypowiedzi. 62%
Zdajacy rozumie réznorodne 11.3) Zdajacy okresla intencje,
1.6. zlozone wypowiedzi ustne nastawienia i postawy 58%
wypowiadane nadawcy/autora wypowiedzi.
w naturalnym tempie [...].
21. 58%
2.2 76%
I1.5) Zdajgcy znajduje
2.3. w wypowiedzi okreslone 71%
informacije.
24, 51%
2.5. 64%
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

zwigzkoéw frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm.
Zadanie wykonania
Wymagania ogoélne Wymagania szczegotowe zagj\;\la
(1]
II. Rozumienie
wypowiedzi.
3.1. 33%
Zdajgcy rozumie réznorodne
ztoZone wypowiedzi ustne
wypowiadane w naturalnym
tempie [...].
VIII.2) Zdajacy
3.2. V. Przetwarzanie ' 38%
mpowiscz | wpeeyka obcym | -9 2080 °
' 1ezy YM 1 znajduje
nowozytnym C
Zdajgcy zmienia forme [...] informacje w wypowiedzi
przekazu ustnego [...]. o okreslone
sformutowane informace
. . o
3.3. |. Znajomosé srodkew | W ym jezyku 4%
jezykowych. obcym.
Zdajgcy postuguje sie bogatym
zasobem Srodkow jezykowych
34 (Ieksykalnych -w tym 600/0
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Sprawozdanie za rok 2024

Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm.
. wykonania
Zadanie ;
. . . . zadania
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe (%)
(]
4.1. , o . 78%
[11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
42 okreslone informacje. 73%
[11.7) Zdajacy wyciaga wnioski
4.3. wynikajace z informacji zawartych 71%
w tekscie.
4.4. 67%

L ... | lL.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
II. Rozumienie wypowiedzi. . . .

okreslone informacije.
4.5, 51%

Zdajgcy rozumie [...] réznorodne
ztoZone wypowiedzi pisemne

51. [..] 73%

5.2. 76%
[11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki

5.3. miedzy poszczegolnymi czesciami 71%
tekstu.

54. 58%

5.5. 71%
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm.
Zadanie wykonania
Wymagania ogoélne Wymagania szczegé6towe za:;;ua
(1]
6.1. . S L 69%
[11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
6.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. 78%
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne lll.5) Zdajacy rozpoznaje zwigzki
6.3. Zlozone wypowiedzi pisemne miedzy poszczegdlinymi czesciami 71%
[..] tekstu.
[11.2) Zdajacy okresla intencje,
6.4. nastawienia i postawy 60%
nadawcy/autora tekstu.
Il. Rozumienie wypowiedzi. 111.6) Zdajgcy
uktada
6.5 Zdajgcy rozumie [...] réznorodne informacje 69%
e zlozone wypowiedzi pisemne ,
[ w okreslonym
porzgdku.
VIIl.2) Zdaj
V. Przetwarzanie ) gjacy
wypowiedzi przekazuje
6.6. yp ' w jezyku 62%
Zdajgcy zmienia forme przekazu Obcym
[...] pisemnego [.. ]. nowlozytnym. Il1.4) Zdajgcy
[...] informacje i,
. a . znajduje
I. Znajomosc¢ srodkdow sformutowane L 0
6.7. iezykowych w tym w tekécie 1%
jezyku obcym. rieslong
Zdajgcy postuguje sie bogatym informacie.
zasobem Srodkéw jezykowych
(leksykalnych — w tym zwigzkéw o
6.8. frazeologicznych, 53%
gramatycznych,
ortograficznych) [...].
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Sprawozdanie za rok 2024

Znajomosc¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm.
Zadanie wykonania
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe za:)/a;ua
(1]
71. 67%
7.2. 64%
7.3. 67%
7.4. 58%
7.5. 60%
o
7.6. I. Znajomos¢ srodkow 67%
8.1 jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym 64%
- 4 * , zasobem $rodkéw jezykowych
ajgcy postuguje sie bogatym
8.2. zasobem $rodkéw jezykowych (Ieksyka,lnyCh’ gramatycznych, 49%
(leksykalnych, gramatycznych, ortog raﬂcznyCh) [..].
8.3. ortograficznych) [...]. 38%
9.2. 36%
9.3. 31%
9.4. 31%
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Wypowiedz pisemna

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje
informacje i wyjasnienia.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm.
. . wykonania
Zadanie Kryteria .
. . . . zadania
Wymagania ogélne | Wymagania szczegétowe (%)
0
|. Zdajacy postuguje sie
bogatym zasobem srodkéw
jezykowych (leksykalnych —
l. ZnajomOéé w tym ZWIaZkéW Zgodnoéé 0
Srodkow frazeologicznych, , poleceniem 61%
jezykowych. gramatycznych,
ortograficznych) [...].
Zdajgcy postuguje sie
bogatym zasobem V.2) Zdajgcy opowiada
Srodkéw jezykowych <
(leksykalnych — w tym o czynnosqach [--] .
Zwiazkow i wydarzeniach z przeszitosci.
frazeologicznych, _ o
gramatycznych, V.6) Zdajagcy wyraza Spojnosc
ortograficznych) [...]. i uzasadnia swoje opinie i logika 71%
i poglady, przedstawia wypowiedzi
I1l. Tworzenie i ustosunkowuije sie do opinii
wypowiedzi. [...].
10. Zdajgcy samodzielnie | \/ 8) Zdajgcy stawia teze,
tworzy [...] w miare . .
; przedstawia w logicznym
ztozone, bogate pod
wzgledem tresci, porzadku argumenty za
spéjne i logiczne i przeciw danej tezie lub zakres
wypowiedzi pisemne rozwigzaniu, konczy srodkow 55%
[-] wypowiedz konkluzja. jezykowych
V. Reagoyvanife na | v.12) Zdajacy stosuje zasady
wypowiedzi. konstruowania tekstow
, , o réznym charakterze.
Zdajgcy [...] reaguje
w formie w miare . .
zfoZzonego tekstu V.13) Zdajacy stosuje
pisanego formalny lub nieformalny styl | poprawnos¢
w roznorodnych wypowiedzi adekwatnie do Srodkow 54%
sytuacjach [...]. sytuadcii. jezykowych
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Sprawozdanie za rok 2024

LALGEER Poziom wykonania zadan w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci

70% 68%

Poziom opanowania

Rozumienie ze stuchu  Rozumienie tekstow  Znajomosé srodkdw  WypowiedzZ pisemna
pisanych jezykowych

Obszar wymagan ogdlnych
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
francuskiego na poziomie podstawowym wynidst 80% punktow.

Zdajacy osiggneli porownywalne wysokie wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie

ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik w obu obszarach — 84%). Nizszy
wynik maturzysci uzyskali za tworzenie wypowiedzi pisemnej (77%), a najnizszy za zadania
sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 74%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy uzyskali prawie identyczny $redni wynik (84%)
za zadania sprawdzajgce ogolne rozumienie tekstu i za zadania sprawdzajgce umiejetnosé
znajdowania w tekscie okreslonych informaciji (83%).

W zadaniu 1. sprawdzajgcym umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych informac;ji
wyniki byty do$¢ wysokie: od 81% do 96%. Najtatwiejsze okazato sie zadanie 1.1.

W udzielonym wywiadzie francuski artysta Max stwierdza, ze jako dziecko spedzat duzo
czasu na wsi, bawigc sie na tonie natury, a wiec zdanie 1.1. Pendant son enfance, Max
passait du temps dans la nature. jest prawdziwe. Wigkszym wyzwaniem byto zadanie 1.5.
Prawidtowo rozwigzato je 81% zdajgcych. Aby wskaza¢ poprawng odpowiedz nalezato
zrozumiec, ze dziennikarz uzywa okreslenia vos créations w odniesieniu do tworzonych
przez Maxa ubran z kwiatow. Max wyjasnia, ze czas przygotowania sukienki lub spédnicy
wykonanej z kwiatow zalezy od rodzaju uzytych w tym celu kwiatéw. Oznacza to, ze zdanie
1.5. Max utilise des fleurs pour fabriquer des vétements. jest prawdziwe.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji sprawdzana byta takze w zadaniu
3. — zadania 3.1., 3.2. i 3.4. Najtrudniejsze w tym obszarze okazato si¢ zadanie 3.4.,
w ktérym nalezato zdecydowadé, przed czym przestrzega Louis-Frangois, pasjonat podrozy.

Tekst 3.

3.4. Louis-Francgois avertit contre
A. le climat sec du nord de I'lnde.
B. le froid sur la cbte sud-est pendant I'hiver.
@ le mauvais temps au sud du pays en automne.

Fragment transkrypcji:

— Quelle est la meilleure période pour y aller ?

— La meilleure saison pour partir en Inde est I'hiver, mais les différences de climat entre
les régions sont considérables. En décembre et en janvier par exemple, il peut faire trés
froid au nord. Le sud du pays, surtout la cote sud-est, est touché par de fortes pluies
d’octobre a début décembre.
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Prawidtowag odpowiedz C. wybrato 47% zdajgcych. W wywiadzie Louis-Frangois udziela kilku
rad osobom, ktére chcialyby odwiedzi¢ Indie. Odpowiadajgc na pytanie dziennikarza, kiedy
najlepiej jest udac sie do Indii, Louis-Francgois podkresla znaczne réznice klimatyczne miedzy
regionami i odradza wyjazd jesienig na potudnie kraju ze wzgledu na pore deszczowa.
Region ten, a zwtaszcza wybrzeze, jest dotkniety ulewnymi deszczami od pazdziernika do
poczatkéw grudnia. Najbardziej atrakcyjnym dystraktorem byta opcja B., ktéra sugeruje, ze
Louis-Frangois przestrzega przed niskimi temperaturami zimg na potudniowo-wschodnim
wybrzezu Indii. Opcje te wykluczajg fragmenty nagrania: il peut faire trés froid au nord oraz
le sud du pays, surtout la céte sud-est, est touché par de fortes pluies.

W grupie zadan sprawdzajgcych ogolne rozumienie tekstu (zadanie 2. oraz zadanie 3.3.)
wyniki zdajgcych byty zréznicowane — od 61% do 95% punktow.

W zadaniu 2. nalezato wystuchac pieciu wypowiedzi, ktére tgczyt wyraz air i do kazdej z nich
dopasowac odpowiednie zdanie. Najwyzszy wynik zdajgcy osiggneli w zadaniu 2.3.
sprawdzajgcym umiejetnosc okreslania gtdéwnej mysli tekstu (95% poprawnych odpowiedzi).
Osoba wypowiadajgca sie przedstawiata zalety i wady startupu OxiCool. Maturzys$ci, ktérzy
zaznaczyli prawidtowag odpowiedz C. zwrdcili uwage na okreslenie: veut révolutionner

le secteur, co wskazywato na fakt, ze prezentowana technologia jest nowoczesna.

Najtrudniejsze w tej grupie zdan okazato sie zadanie 3.3., rowniez sprawdzajgce umiejetnosé
okreslania gtéwnej mysli wypowiedzi.

Tekst 2.

3.3. La personne présente
Q un nouvel outil technologique.
B. des méthodes modernes pour dresser son chien.
C. les résultats de tests réalisés avec une application.

Transkrypcja:

Votre chien est-il un génie ? Découvrez-le grace au Dognition Project, une application pour
mesurer le niveau d’intelligence d’une grande variété de chiens aux quatre coins du
monde. Comme vous le savez, il y a beaucoup de livres sur les chiens mais c’est la
premiére fois que vous pourrez collaborer aux recherches. Grace a cette application, des
milliers de propriétaires de chiens a travers le monde pourront mener des expériences
amusantes avec leurs compagnons a quatre pattes. Et ces tests seront une mine
d’'informations pour les chercheurs.

Poprawng odpowiedz A. wybrato 61% maturzystéw. Osoba wypowiadajgca sie mowi

o aplikacji Dognition Project, wyjasniajac dla kogo jest przeznaczona i w jakim celu zostata
stworzona. Zwraca tez uwage na mozliwos$¢ wykorzystania tego narzedzia technologicznego
przez naukowcow. W zwigzku z tym, to wtasnie odpowiedz A. byta poprawnym
rozwigzaniem zadania. Prawie jedna trzecia zdajgcych wybrata btedng odpowiedz C.
Najprawdopodobniej zasugerowali sie stowem application, ktore pojawia sie zarbwno

w nagraniu jak i w zadaniu. W wypowiedzi jest mowa o mozliwosci przeprowadzenia testéw
na swoich czworonogach, a nie o rezultatach badan przeprowadzonych dzieki tej aplikaciji.
Dlatego tez opcja C. nie jest poprawna.
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W tej czesci arkusza sprawdzana byta rowniez umiejetnos¢ uktadania informacji

w okreslonym porzgdku. W zadaniu 3.5. nalezato zdecydowac, jaka jest kolejnosc¢ rad
udzielanych przez Louis-Frangois przed wyjazdem do Indii. 88% maturzystéw nie miata
problemu z zaznaczeniem poprawnej odpowiedzi.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych absolwenci uzyskali wyzszy wynik za zadania
sprawdzajgce ogolne rozumienie tekstu (sredni wynik za zadania 5.1.-5.2. i 6.5. — 90%) niz
za zadania sprawdzajgce umiejetnosc¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji (Sredni
wynik za zadania 5.4.-5.7. oraz 6.3. i 6.4. — 78%).

W zadaniu 5. maturzysci osiggneli wysokie wyniki w zadaniach zamknietych 5.1.-5.3. (Sredni
wynik — 93%), nizsze byty wyniki w zadaniach otwartych 5.4.-5.7. (Sredni wynik — 75%).

W tym roku zadanie to opierato sie na czterech tekstach, ktore tgczyt temat sportéw
zimowych. Najtatwiejsze okazato sie zadanie zamkniete 5.3. Dans ce texte, la personne
exprime sa satisfaction. sprawdzajgce umiejetnos¢ wyciggania wnioskéw z informac;ji
zawartych w tekscie. 96% zdajgcych wskazato tekst D., w ktérym autor wyjasnia, czym
kierowat sie przy wyborze hotelu na wypoczynek zimowy, i dlaczego byt zadowolony.
Poczucie satysfakcji z dobrze dokonanego wyboru jest zatem logicznym wnioskiem z tekstu.

Zadania otwarte przysporzyty zdajgcym wiecej problemow. Wymagaty one od maturzystow
uzupetnienia luk w wiadomosci, ktérg Nicole wystata do swojej kolezanki Madeleine.
Najtatwiejsze okazato sie uzupetnienie luki 5.5. Odpowiedni fragment tekstu D niezbedny do
rozwigzania zadania zidentyfikowato 91% zdajgcych. Autor podat dwa powody wyboru hotelu
na zimowe wakacje: blisko$¢ francuskiego kurortu Chamonix oraz bliskos¢ tras narciarskich.
Pierwszy z nich byt podany w tresci zadania, a wiec zdajgcym pozostawato uzupetnienie luki
5.4. drugg informacjg: pistes de ski. Luka 5.7. réwniez nie stanowita problemu: 81%
absolwentow wyszukato w tekscie B informacje, ze lato byto ulubionym sezonem pierwszych
turystéw odwiedzajgcych regiony gorskie. Zdajacy dos¢ dobrze poradzili sobie z interpretacjg
wykresu: 65% z nich poprawnie uzupetnito luke 5.6., wymieniajgc Polakow jako
mieszkancow kraju, w ktérym narciarstwo uprawia taki sam procent oséb co we Franc;ji.
Najczesciej popetnianym btedem byto utworzenie niewlasciwego rzeczownika/narodowosci
od nazwy panstwa. Czes$¢ osob uzupetnita luke nie nazwg mieszkancow kraju (Polonais),
tylko nazwag panhstwa, podang w wykresie, co zupetnie nie pasowato do otoczenia luki.

Najwiecej trudnosci sprawito zdajgcym zadanie 5.4. Wymagato ono okreslenia, jaka czesé
ciata bolata Nicole po pierwszych dniach jazdy na nartach.

Fragment zadania:

Madeleine,

Merci de ton invitation mais, cette année, je n’ai pas I'intention de partir a la montagne
pendant les vacances d’hiver. Les derniéres étaient horribles. D’abord, mes chaussures
de ski me torturaient les pieds. Puis, 5.4. me faisait mal,
donc j’ai arrété de faire du ski aprés trois jours.
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Fragment tekstu A:

MARDI

Deuxieme legon de ski. Je passe mon temps allongée dans la neige, le dos douloureux.
Pour me consoler, le moniteur m’invite a une fondue monstre, le soir. J'accepte sans
enthousiasme.

MERCREDI
Troisiéme legon de ski : je continue a tomber et je souffre de plus en plus du dos.
Je décide alors d’abandonner ce sport et de me consacrer au repos.

62% zdajgcych poprawnie uzupetnito luke 5.4., wpisujgc zgodnie z tekstem A: mon dos.
Czes¢ maturzystow podata jako przyczyne bolu czeste upadki na snieg, co z kolei
spowodowato zaniechanie lekcji jazdy na nartach. Taka odpowiedz réwniez byta
akceptowana. Niektérzy podawali typowy, ale niezgodny z tekstem, powod rezygnacii

z nauki jazdy na nartach, np. bél stép lub ndg, niewygodne buty narciarskie. Innym czestym
btedem byto wpisanie w luke une partie du corps. Zgodnie z Zasadami oceniania rozwigzan
zadan takie uzupetnienie luki nie byto akceptowane, poniewaz udzielona odpowiedz nie byta
wystarczajgco precyzyjna.

Tegoroczni maturzy$ci osiggneli dobre wyniki za zadanie 6., oparte na tekscie o pierwszej
zyrafie na terytorium Francji, sprawdzajgce umiejetno$¢ wyszukiwania w tekécie okreslonych
informaciji (zadania 6.3. i 6.4. — 84% punktéw) oraz za zadania sprawdzajgce nowe
umiejetnosci od roku 2023, tj. umiejetnos¢ odrdzniania informacji o faktach od opini,

w zadaniu 6.1. (64%) oraz uktadanie informacji w okreslonym porzadku w zadaniu 6.2.
(89%).

Dobrze opanowang umiejetnoscig w obszarze rozumienia tekstow pisanych okazato sie
okreslanie gtéwnej mysli poszczegdlnych czesci tekstu (Sredni wynik za zadanie 4. — 86%).
Zdecydowana wiekszo$¢ zdajgcych wiasciwie dopasowata nagtéwki dotyczgce preferencji
wakacyjnych mieszkancow Quebecu do odpowiednich czesci tekstu. Umiejetno$c¢ ta
sprawdzana byta rowniez w zadaniu 6.5. Prawidtowg odpowiedz wybrato 79% maturzystow.

W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomosé srodkéw jezykowych sredni wynik to 71%.

W zadaniach zamknietych (zadanie 8. i 9.) wyniki byty wysokie (odpowiednio 91% i 87%
punktow). Uzupetnienie minidialogéw (zadanie 8.) byto fatwiejsze niz wybranie opcji, ktéra
najlepiej oddawata sens wyrdéznionego zdania lub jego fragmentu (zadanie 9.).

Zdecydowanie trudniejsze okazaty sie zadania otwarte 10. i 11. (Sredni wynik — odpowiednio
58% i 57%).

W zadaniu 10. nalezato uzupetni¢ kazda luke w tekscie, przeksztatcajac wyraz podany

w nawiasie. 75% absolwentéw prawidtowo utworzyto rzeczownik organisation od czasownika
organiser w zadaniu 10.1., a 51% zdajgcych nie miato probleméw z utworzeniem imiestowu
ouverts od czasownika ouvrir w zadaniu 10.3.
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Wiekszym wyzwaniem byto zadanie 10.2. — najtrudniejsze zadanie w tym obszarze.

Fragment tekstu:
C’est sur la N7 que, depuis le début de juillet, s’engagent en bouchons interminables les
voitures avec plaques d’'immatriculation 10.2. (France) ___francaises et étrangéres.

Poprawnie uzupetnito te luke 48% zdajacych. Najczesciej popetnianym btedem byto
utworzenie przymiotnika frangais w rodzaju meskim. Tymczasem wyraz plaque jest rodzaju
zenskiego, a wskazowka/podpowiedzig dla zdajgcych byt drugi przymiotnik w tym zdaniu
nastepujacy po luce — étrangéres.

Zadanie 11. polegato na uzupetnieniu zdan z wykorzystaniem w odpowiedniej formie
wyrazow podanych w nawiasie. Wymagana byta petna poprawnos$c¢ ortograficzna
wpisywanych fragmentow.

Wyniki za zadania 11.1.—11.3. byty do$¢ zblizone: 54%, 65% i 51% poprawnych odpowiedzi.
Najtatwiejsze okazato sie zadanie 11.2., w ktérym dwie trzecie zdajgcych rozpoznato | typ
zdania warunkowego i poprawnie wpisato w luke czasownik pouvoir w czasie przysziym.
Osoby te sprostaty rowniez drugiemu wyzwaniu, ktére pojawito sie w tym zadaniu:
prawidtowo utworzyty konstrukcje a la plage po czasowniku aller.

Najwiecej trudnosci sprawito natomiast zadanie 11.3.

11.3. Mon amie lit beaucoup, elle (aimer / livre / aventure)

Poprawnie uzupetnito te luke 51% osob, ktére wpisaty aime les livres d’aventure.
Najczestszym btedem byto wpisanie rodzajnika nieokreslonego des (livres). Tymczasem
czasownik aimer wymaga zawsze uzycia rodzajnika okreslonego przed rzeczownikiem.

Sredni wynik za zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi (zadanie 12.) to 78%. Wiekszo$é
abiturientéw potrafita skutecznie przekazaé¢ okreslone w poleceniu informacje i dobrze radzita
sobie z ich rozwinigciem (sredni wynik w kryterium tresci — 77%). Maturzy$ci nie mieli
problemu z poinformowaniem, w jaki sposob dowiedzieli sie o festiwalu teatralnym
(podpunkt 1.). Najczesciej wymieniali ogtoszenie na portalach spotecznosciowych,
poinformowanie przez przyjaciot lub zachete ze strony rodziny. Nie sprawito im réwniez
ktopotu przedstawienie programu festiwalu (podpunkt 2.). W wigkszos$ci byty to spektakle,
jakie mozna byto obejrze¢ oraz imprezy towarzyszace, np. spotkanie z rezyserami lub
aktorami. Realizacja podpunktu 3., w ktérym nalezato napisaé, ktéra grupa teatralna
zwyciezyta na festiwalu i co najbardziej podobato sie zdajgcemu w jej wystepie rowniez nie
stanowita problemu dla maturzystéw. Najczesciej wymieniano dobrg gre aktoréw, kreujgcych
gtéwnych bohaterow. Innym podobata sie scenografia lub kostiumy.

Najwiekszym wyzwaniem dla maturzystéw byto podzielenie sie swoimi obawami dotyczacymi
przyszitosci tego festiwalu (podpunkt 4.). Wyrazajgc swoje obawy zdajgcy najczesciej odnosili
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sie do trudnosci finansowych. Czasem proponowali nawet pewne rozwigzania. llustruje to
ponizszy fragment pracy.

Przyktad 1.

acbwm@o ..... pesionelles. ... ()q)wobowbb ..... L
.,(,V\O\WQEE/ pows... Alowemie . e feskivak. ebomk.........
Jowne... (i‘“‘ ...... k.ﬁ...*%.@.\/.\.\/.\& ..... \Aﬁ.../&ﬂ ..... <TaTH N P o VUY =
Q. mloﬁmw\;my ..... W ..... @@@QQ&SQ{? CULs.....

Ol M N COMPYE.. S . S AN PO ..
rrepowndye... A Sdee. de.. Leakial. de. edhce. des. feumnes

W powyzszej pracy zdajgcy zaniepokojony przysztoscig tego festiwalu proponuje, w jaki
sposob organizatorzy mogliby rozpropagowac ten festiwal wsréd mtodziezy.

Zdarzaly sie rowniez prace, w ktérych zdajgcy przedstawiali obawy innych oséb lub fakty
(a nie obawy) dotyczace przysztosci festiwalu.

Przyktad 2.

Jim m%@mm+W§ ?vmw‘c gw...&ﬂm%.ﬂm datfiele. .
dor (i Yo Ostoak . K omnée. [*wﬂc%am W& e

oo oty de b aogud.....

Zgodnie z Zasadami oceniania rozwigzan zadan taka realizacja tego podpunktu polecenia
byta klasyfikowana na poziom nizszy.

Nieliczni maturzysci wyrazali pozytywne odczucia odnosnie przysztosci tego festiwalu.

Przyktad 3.

lewe . 4 Z@tﬁfa/ﬁ,@e mm«ﬁ ...................... e
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Taka realizacja tego elementu polecenia nie byta akceptowana poniewaz, zgodnie

Z poleceniem, zdajgcy miat napisa¢ o swoich obawach, a nie nadziejach dotyczgcych
przysztosci festiwalu.

Tegoroczni maturzysci uzyskali wysoki Sredni wynik za spéjnos¢ i logike tekstu (94%), dos¢
wysoki za poprawnosc¢ srodkow jezykowych (77%), natomiast znacznie nizszy byt wynik za
zakres srodkéw jezykowych (66%). Ocena prac zdajgcych w tym kryterium jest szerzej
omowiona w zagadnieniu ,pod lupg”.
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Poziom rozszerzony ]

Absolwenci, ktérzy przystepowali do egzaminu z jezyka francuskiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskali $rednio 56% punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu
egzaminacyjnym.

Maturzysci osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw
pisanych ($redni wynik — 68%). Gorzej poradzili sobie z tworzeniem wypowiedzi pisemne;j
(8redni wynik — 60%) oraz z rozumieniem ze stuchu (Sredni wynik — 52%). Najnizszy wynik
uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos$¢ srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 42%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy mieli rozwigza¢ zadania wymagajgce
wyszukiwania w tekscie okreslonych informaciji (zadania 1.3.-1.5.i12.1.-2.5. oraz 3.1.-3.4.),
wyciggania wnioskow z informaciji zawartych w wypowiedzi (zadanie 1.2.), odrézniania
informaciji o faktach od opinii (zadanie 1.1.) oraz okreslania intencji nadawcy/autora
wypowiedzi (zadanie 1.6.)

Zdajgcy dos¢ dobrze poradzili sobie z zadaniem 1.1. sprawdzajgcym umiejetno$é
odrézniania informaciji o faktach od opinii. Prawidtowe rozwigzanie wskazato 67% z nich.

Trudniejsze okazato sie zadanie 1.2. sprawdzajgce umiejetnos¢ wyciggania wnioskow
z informacji zawartych w wypowiedzi.

1.2. Quelle conclusion peut-on tirer des propos de la femme ?
L’homme ne vit pas du nom qu'il porte, mais de ce qu'il gagne.
B. Apres le travail vient I'argent et le repos.
C. Tel travail, tel salaire.

Transkrypcja:

Tekst 2.

Depuis plusieurs années, nos décideurs changent réguliérement I'appellation de certains
métiers et modifient chaque jour un peu plus notre maniére de parler et donc de penser.
Ainsi, on donne l'impression de revaloriser un peu le travail de certaines personnes mais
je suis slre qu’elles auraient nettement préféré une revalorisation de leurs salaires

et de leurs conditions de travail.

La montée en puissance d’'Internet et des réseaux sociaux n’a fait que confirmer

ce renouvellement du lexique professionnel. On y trouve toutes sortes

d’« administrateurs », de « gérants », de « diffuseurs » et d’« entrepreneurs » alors qu’on
a parfois bien du mal a déterminer ce gqu'ils font réellement !

Poprawng odpowiedz A. wskazato 49% zdajgcych. Wypowiedz dotyczyta zmian

w nazewnictwie stanowisk pracy. Z wypowiedzi autora mozna wyciggng¢ wniosek, ze
zamiast bardziej eleganckiej nazwy stanowiska, pracownik wolatby podwyzszenie
wynagrodzenia i poprawe warunkéw pracy. Najbardziej atrakcyjnym dystraktorem byta
odpowiedz C. Tel travail, tel salaire (Jaka praca, taka ptaca). Autor wypowiedzi wspomina
o wynagrodzeniu, ale nie w kontekscie jakosci pracy, co wyklucza te opcje jako poprawna.
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Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji byta sprawdzana w zadaniach
zamknietych 1.3.-1.5. i 2.1.-2.5. oraz w zadaniach otwartych 3.1.-3.4.

Dos¢ trudne okazato sie zadanie 1.3., w ktérym zdajgcy mieli rozstrzygng¢, co oznacza
nazwa wiasna ,Lenglen”.

1.3. « Lenglen », c’est
A. le pseudonyme d’une hotesse sur le célébre court.
B. le nom d’une star invitée cette année a Roland-Garros.
C. le nom du plus grand court de tennis a Roland-Garros.
le nom de famille d’'une jeune femme qui travaille a Roland-Garros.

Fragment transkrypcji:
Journaliste : Suzanne Lenglen est-elle unique ? La premiere star du sport féminin, qui
écrasait toutes ses adversaires, tres populaire dans les années 1919-1926,
a une homonyme dans le stade cette année. C’est incroyable mais vrai :
une jeune hétesse d’accueil de 20 ans a Roland-Garros porte le méme nom
que la célébre joueuse de tennis. C’est aussi celui du deuxiéme court le plus
important de Roland-Garros. C’est fou et pourtant, ce n’est pas
un pseudonyme. Elle s’appelle bien Suzanne Lenglen !
Suzanne, pourquoi vos parents ont-ils choisi de vous appeler ainsi ?
Suzanne : Mon papa s’appelle Lenglen et ma mére adorait les prénoms anciens. Mon
frere s’appelle Félicien, ma sceur Eugénie. Ma maman voulait appeler une de
ses filles Suzanne. Il y a 20 ans, mes parents se sont dit qu’on ferait peut-étre
le lien avec la célébre joueuse. lls savaient qui était la championne de tennis,
mais ils ne sont pas forcément fans absolus de ce sport.

Poprawng odpowiedz D. wskazato 45% zdajgcych. Dziennikarz, przedstawiajac swoja
rozméwczynie, hostesse na kortach Rolanda Garrosa, méwi: Elle s’appelle bien Suzanne
Lenglen ! A wiec Lenglen jest nazwiskiem miodej osoby pracujgcej w stynnym kompleksie
sportowym. Zbieznosc¢ imienia i nazwiska hostessy oraz pierwszej tenisowej stawy wsréd
kobiet sktonita zdajgcych do wyboru btednej opcji B. Dziennikarz wspomina o tej francuskiej
tenisistce (z lat 20 ubiegtego wieku), lecz w wywiadzie nie ma mowy o zaproszeniu jej na
tegoroczny turniej, co wyklucza te opcje jako prawidtowa. Najczesciej wybierang btedng
odpowiedzig byt dystraktor C. Prawdopodobnie zdajgcy kierowali sie informacjg o tym, ze
Lenglen to takze nazwa kortu w kompleksie Rolanda Garrosa, ale nie zwrdécili uwagi, ze nie
jest to najwiekszy kort.

Sposréd zadan zamknietych sprawdzajgcych te umiejetnosé dos¢ trudne okazato sie
zadanie 2. (Sredni wynik — 61%). W zadaniu tym nalezato wystuchac pieciu wypowiedzi
0s6b, ktore zapragnety mieszkac blisko natury i do kazdej z nich dopasowac¢ odpowiednie
zdanie. Najwiecej ktopotéw sprawity zdajgcym zadania 2.4.i 2.5.

Strona 24 z 41



Sprawozdanie za rok 2024

Zadanie 2.
A. L’effort physique me fait du bien.
B. Je suis revenu(e) la ou je suis né(e).
C. Jai changé de poste dans la méme institution.
D. Javais envie d’en savoir plus sur la culture des sols.
E. J'ai enfin décidé de suivre ma passion et de la partager.
F. Mon enfance ne m’a pas préparé(e) a la vie au sein de la nature.
24, 2.5.
B F
Transkrypcja:
Tekst 4.

Fils de paysans en Bretagne, j’ai toujours pensé que je ne vivrais jamais a la ferme.

La boue et le froid, ce n’était pas pour moi ! Je me suis éloigné du monde agricole et j'ai
fait un diplédme de photographe a Paris. Au bout de quatre ans, j'ai commencé a souffrir du
peu de contacts authentiques. Je suis parti me réinstaller en Bretagne ou j'ai suivi une
formation d’élevage d’animaux de ferme. Le grand air, le lien avec les animaux... Tout me
plaisait ! Je viens de monter mon propre troupeau de 80 brebis. Veiller sur tant d’animaux
est une énorme responsabilité : les jours de repos n’existent pas et les difficultés sont
nombreuses, mais je suis motivé et jadore ce que je fais !

Tekst 5.

Aprés un début de carriére dans la communication, je me suis installée, il y a deux ans,

a la montagne pour y cultiver des plantes aromatiques et des fleurs comestibles.

Un changement de vie radical, pour quelqu’un qui a grandi dans une grande ville auprés
d’'un pére ouvrier et d'une mére infirmiére. Maintenant, avec mon mari et mes enfants,
nous vivons d’une fagon plus écolo et économe. Isolés du monde, nous habitons dans une
maison en bois que nous avons construite nous-mémes. Car travailler en pleine nature est
aussi un moyen d’offrir un meilleur cadre de vie a ma famille. Dans les champs, en forét
ou en montagne, tous les sens sont en éveil et les joies sont simples.

W zadaniu 2.4. poprawnej odpowiedzi B. udzielito 39% absolwentéow. Kluczowe dla
rozwigzania tego zadania byly nastepujgce fragmenty nagrania: fils de paysans en Bretagne
oraz Je suis parti me réinstaller en Bretagne. W pierwszym, mtody mezczyzna informuje, ze
urodzit sie w Bretanii, a w drugim mowi o powrocie do tego regionu, na wie$, po kilkuletnim
pobycie w Paryzu. Najbardziej atrakcyjnym dystraktorem byto zdanie A., ktére wybrato ponad
20% maturzystéw. Ta czes¢ zdajgcych najprawdopodobniej zasugerowata sie tym, ze

w wypowiedzi jest mowa o odpowiedzialnosci, licznych trudnosciach i braku odpoczynku,
zwigzanych z zajmowaniem sie duzg liczbg zwierzat. Jednak w tekscie nie pojawia sie
informacja, ze ten wysitek dobrze wptywa na zdrowie i samopoczucie osoby

wypowiadajgce;j sie.
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W zadaniu 2.5. poprawnej odpowiedzi F. udzielito 59% absolwentéw. Aby prawidtowo
rozwigzac to zadanie, nalezato zrozumie¢ fragment wypowiedzi, w ktérym kobieta mowi

o dorastaniu w duzym miescie. Najbardziej atrakcyjnym dystraktorem byto ponownie
zdanie A. Osoby, ktére go wybraty, najprawdopodobniej wziety pod uwage poprawe jakosci
zycia, o ktorej wspomina kobieta. W jej wypowiedzi nie ma jednak wzmianki o wysitku
fizycznym, ktory miatby do takiej zmiany na lepsze prowadzic.

Sredni wynik za zadanie otwarte wyniost 31% punktéw mozliwych do uzyskania. Relatywnie
niski poziom rozwigzywalnosci tego zadania moze dziwi¢, poniewaz byto ono oparte na
wywiadzie z przedstawicielem biura podrézy na temat réznych form spedzania
(pozytecznych) wakacji, a stownictwo zwigzane z wypoczynkiem i podrézowaniem czesto
pojawia sie w procesie ksztatcenia i powinno by¢ bliskie zdajgcym.

Zadanie:

Vous voulez passer des vacances inoubliables ? Faites-le avec nous ! Voici des pistes
a explorer.

Si vous aimez le cyclisme, on vous propose de faire le tour 3.1.
a vélo. Vous étes de ceux pour qui l'utilité a de I'importance ? Partez comme bénévole en

Afrique pour travailler 3.2. . Vous pouvez aussi aller
en Malaisie et y 3.3. . Vous cherchez la possibilité de
vous couper de tout ? Allez en 3.4. ' Vous pourrez

y participer a un séjour de bien-étre ou a un stage de survie.
Si vous voulez que vos vacances soient réussies, réservez vos séjours dés maintenant
dans notre bureau !

Transkrypcja:

Journaliste : Comment pouvons-nous donner du sens a nos vacances ?

Homme :  Laréponse a cette question a changé. Ce n’est plus la destination qui est
la plus importante. Il y a trente ans, on partait pour se reposer. Maintenant,
on se repose avant, et on part en pleine forme pour partager des savoir-faire,
rencontrer d’autres cultures. Profiter de ses vacances, c’est les rentabiliser.

Journaliste : Que peuvent faire les Frangais pour tirer profit de leurs congés ?

Homme : |l suffit de consulter les brochures de tourisme pour s’en faire une idée.
Si les destinations changent selon les budgets, la finalité reste la méme.
Les gens ont besoin de contenus, de choses a partager pour mettre en scéne
leurs vacances. Les centres touristiques ont donc adapté leur offre. On
pédale en visitant les chateaux de la Loire, on fait un trajet en résolvant des
énigmes policiéres. Un meurtre est commis dans chaque demeure historique
de l'itinéraire : les touristes doivent trouver le coupable. Il y a une vraie
satisfaction, le soir, a tracer sur une carte Il'itinéraire que I'on a accompli.

Journaliste : Pourquoi certains touristes vont-ils dans différents coins du monde ?

Homme : lls veulent tout simplement découvrir d’autres modes de vie. Actuellement,
les vacances qui ont « du sens » doivent étre utiles. S’engager en tant que
bénévole, soutenir les soigneurs animaliers dans une réserve africaine n’est
gu’un exemple de mission possible dans le domaine de I'écovolontariat. Pour
les touristes ambitieux, on propose des séjours pour enseigner I'anglais a des
petits Malaisiens.
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Journaliste : On ne part pas seulement pour se sentir utile, n’est-ce pas ?

Homme :  Non, il y a aussi des gens qui veulent entreprendre le plus beau de tous les
voyages, le voyage en soi-méme. C’est le plus difficile a réaliser et il est
indispensable de trouver un endroit calme pour se retrouver avec soi et
méditer. Pour cela, pas besoin d’aller trés loin ! En Bretagne par exemple,
nombreux sont ceux qui veulent se déconnecter de leur vie stressante
et citadine en participant a des stages orientés sur le bien-étre. On se vide
la téte et on revient en pleine forme. La belle nature bretonne permet aussi
I'organisation de stages de survie qui viennent répondre au besoin
d’apprécier le moment présent, d’éprouver son corps et de savoir de quoi
on est capables dans des conditions extrémes.

Journaliste : Bref, savoir ce qui nous intéresse sur le moment est un bon point de départ
pour faire un choix. Merci beaucoup pour vos suggestions.

W ramach tej wigzki zadan, zdajgcy najlepiej poradzili sobie z uzupetnieniem luki 3.4., ktéra
wymagata zrozumienia, jaki region jest polecany na kursy przetrwania lub pobyty wellness.
Wiasciwych odpowiedzi, wskazujgcych, ze chodzi o Bretanie, udzielito 53% absolwentow.
W pozostatych zadaniach (3.1.—3.3.) wynik byt znacznie nizszy.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 3.1. — 17% poprawnych odpowiedzi. Aby prawidtowo
uzupetni¢ zdanie trzeba byto wpisa¢ w luke des chéateaux de la Loire. Akceptowane byto
rowniez podanie celu wycieczki rowerowej: des énigmes policieres. Najczestszym btedem
byt brak precyzji, niektérzy zdajgcy wpisywali w luke de la France, co jest zbyt szerokim
pojeciem. Okreslenia takie jak: des monuments lub des résidences czy des lieux historiques
rowniez nie byty wystarczajgco precyzyjne.

Zgodnie z Zasadami oceniania rozwigzan zadan, w przypadku luki 3.2. oczekiwana
odpowiedz powinna wskazywaé na prace wolontariusza w rezerwacie przyrody/zwierzat

w Afryce. Odpowiedzi: pendant les vacances / dans le volontariat/bénévolat / la-bas, nie byly
uznawane, gdyz powtarzaty informacje zawarte juz w zadaniu. Pojawialy sie rowniez
odpowiedzi pour les autres / dans des conditions difficiles. Sg to sformutowania zbyt ogdlne,
odnoszgce sie do wielu sytuacji, dlatego tez egzaminator nie mogt uznac¢ tych odpowiedzi za
wystarczajgco precyzyjne.

Luka 3.3. wymagata od maturzystow zrozumienia celu proponowanych wyjazdéw do Malez;ji.
Wiasciwych odpowiedzi, wskazujgcych, ze chodzi o nauczanie jezyka angielskiego, udzielito
22% oso6b. Akceptowane byty rowniez odpowiedzi, z ktérych wynikato, ze chodzi o prace
nauczyciela. Czesto udzielane odpowiedzi byly nieprecyzyjne: avoir une mission; travailler
lub niezgodne z tekstem: apprendre / étudier I'anglais. Niektorzy zdajgcy wpisywali:

se retrouver avec soi et méditer / se déconnecter, co mozna bylo ustysze¢ w nagraniu, ale te
informacje dotyczyty wyjazdow do Bretanii.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych zdajgcy mieli rozwigza¢ zadania wymagajgce
wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji (zadania 4.1.-4.5., 6.1.-6.2. oraz 6.6.—6.8.),
okreslenia intencji nadawcy/autora tekstu (zadanie 6.4.), wyciggania wnioskow z informac;ji
zawartych w tekscie (zadanie 4.3.), uktadania informacji w okreslonym porzadku (zadanie
6.5.) oraz rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu (zadania
5.1.-5.5.16.3.). Tegoroczni maturzysci najlepiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadan
sprawdzajgcych ostatnig z wymienionych umiejetnosci (Sredni wynik — 77%).
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Dosc¢ zréznicowane wyniki maturzysci uzyskali za zadanie 4. (od 44% do 81% poprawnych
odpowiedzi). Wymagato ono wyselekcjonowania okreslonych informacji w tekscie
dotyczgcym najbardziej nietypowych zawoddw na swiecie. Najtrudniejsze byto zadanie 4.5.

Fragment zadania:

4.5. | Pour décrocher ce poste, il faut avoir des compétences numériques. D

Tekst C

Les verbicrucistes sont les personnes qui font des mots-croisés. Pas comme vous,

le dimanche aprés-midi ou dans le métro pour faire passer le trajet. Non, les verbicrucistes
fabriquent les mots-croisés que vous remplissez. Une activité complexe qui demande une
bonne connaissance de la langue frangaise, de la culture générale et de I'expérience.
Cependant, les verbicrucistes, il n’en existe plus beaucoup. Ce métier est peu rémunéré
depuis l'arrivée des ordinateurs qui réalisent des grilles a moindre colt. Le verbicruciste
est payé 50 euros brut selon la taille de la grille. Et il lui faut entre 4 et 5 heures pour en
faire une.

Tekst D

Ce métier est souvent décrit comme « le meilleur job du monde ». Il y a un certain temps,
le gouvernement australien proposait un contrat a durée déterminée de six mois pour
rester sur une ile paradisiaque au cceur de la barriére de corail. La personne élue sera
obligée d’effectuer quelques travaux d’entretien et d’explorer a son rythme les fonds sous-
marins et les plages de sable blanc pour alimenter chaque semaine le site de I'lle avec des
photos et des vidéos. Face a la pénibilité du travail, les autorités ont tout de méme prévu
un salaire de 78 000 euros.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 44% maturzystéw. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie
nalezato skojarzy¢ posiadanie umiejetnosci informatycznych z obstugg strony internetowe;j
australijskiej wyspy, polegajacg na umieszczaniu na niej zdjec i filmikdéw wideo. Zdajgcych,
ktorzy udzieli btednej odpowiedzi, najprawdopodobniej zmylito stowo numériques, ktore po
francusku jest synonimem do informatiques, a w jezyku polskim ma zupetnie inne znaczenie.
Prawie jedna trzecia zdajgcych wybrata tekst C., w ktérym autor méwi o zanikajgcym, w erze
komputeréw, zawodzie tworcy krzyzéwek. By¢ moze zdajgcy zasugerowali sie zbieznoscig
stowa compétences wystepujgcego w zdaniu 4.5. z wyrazeniem bonne connaissance

z tekstu C. Mogli tez oceni¢, ze compétences numériques dotyczg uzywania komputera do
tworzenia krzyzéwek, gdy tymczasem w tekscie C. nie chodzi o uzywanie komputera przez
tworcow krzyzéwek, tylko o wypieranie tych specjalistow przez komputery.

Zadanie 6., sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych, opierato sie na dwdch tekstach,
literackim i publicystycznym, zwigzanych z podrézowaniem. Tekst literacki pochodzit

z ksigzki Julesa Verne’a ,W 80 dni dookota swiata”, a tekst publicystyczny byt artykutem na
temat pisarza. Na ich podstawie zdajgcy mieli rozwigzaé cztery zadania wielokrotnego
wyboru (Sredni wynik — 63% punktow) oraz cztery zadania otwarte (Sredni wynik — 62%
poprawnych odpowiedzi).
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Najtrudniejszym zadaniem zamknietym byto zadanie 6.4., oparte na tekscie literackim,
sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslenia intencji autora tekstu.

6.4. Dans ce texte, Jules Verne
évoque un concours de circonstances.
B. se moque des gens qui font un pari irréfléchi.
C. prévient des difficultés d’'un voyage autour du monde.
D. partage ses impressions sur son expédition dans un pays lointain.

Prawidtowg odpowiedz A. wskazato 54% zdajgcych. Aby poprawnie rozwigzac to zadanie,
nalezato zrozumie¢, ze bohaterowi tekstu, Phileasowi Foggowi, udato sie okrgzy¢ kule
ziemska w 80 dni tylko dlatego, ze podrézowat z zachodu na wschdéd i w ten sposob zyskat
jeden dzien. Byt to szczesliwy zbieg okolicznosci (concours de circonstances). Co piaty
zdajacy (20%) wybrat odpowiedz C. Tymczasem w tekscie nie ma informacji o trudach
podrézy dookota Swiata, a tym bardziej przestrogi dla oséb, ktére chciatyby takg podréz
przedsiewzig¢. By¢ moze dtuga lista Srodkow transportu wydata sie wystarczajgcym
dowodem na to, ze podréz byta uznana za trudng. Jednak autor nie traktuje czestych zmian
srodkow transportu w podrézy jako problemu.

W ramach wigzki zadan otwartych, zdajgcy najlepiej poradzili sobie z uzupetnieniem luki 6.6.,
ktéra wymagata zrozumienia, skad Jules Verne zaczerpnat inspiracje do napisania ksigzki
»W 80 dni dookota $wiata”. Wtasciwych odpowiedzi, wskazujgcych na reklame w gazecie
udzielito 70% absolwentow. Wiecej problemow przysporzyta luka 6.8. (49% poprawnych
odpowiedzi), w ktérej nalezato sprecyzowac, ze gtébwnym zrédtem dochodow pisarza bytly
adaptacje teatralne jego powiesci. Najczesciej popetnianym btedem byto wpisanie: livres lub
romans. Odpowiedzi te, wynikajgce z powszechnego przekonania, ze to ksigzki/powiesci
przynosza najwiekszy zysk pisarzowi, byly jednak niezgodne z tekstem.

Sposrod wszystkich zadan w arkuszu najwiekszg trudno$¢ sprawity zadania sprawdzajgce
znajomos¢ srodkow jezykowych. Zadania otwarte (zadanie 8. i 9.) okazaty sie zdecydowanie
trudniejsze niz zadanie zamkniete (zadanie 7.). Sredni wynik to 53% w zadaniu 7., 43%

w zadaniu 8. i 24% w zadaniu 9.

W zadaniu 7. najwiecej probleméw sprawity zdajgcym zadania 7.1., 7.3. 1 7.5., sprawdzajgce
zarowno znajomos$¢ stownictwa jak i struktur gramatycznych.
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Fragment tekstu:

Le hérisson, petit mammifére, ami du jardinier, est menacé de disparition en France.
L’activité humaine en est la principale cause. On estime que pour 100 hérissons

il'y a 30 ans, il en reste 3 aujourd’hui. Leur espérance de vie est 7.1. de 10 a 2 ans.
Il y a aujourd’hui plus de hérissons en ville que dans les champs.

La campagne Mission Hérisson a commenceé le 16 juillet. On demande aux participants
d’installer dans leurs jardins des tunnels avec une plaque encrée et des feuilles de papier.

Chaque matin, ils vont voir si des 7.3. de hérissons ont été laissées. A propos,
connaissez-vous le formidable livre L’élégance du hérisson de Muriel Barbery ? Il ne s’agit
pas d’'un vrai hérisson mais de quelqu’un qui 7.4. rappelle par sa personnalité
piquante. Vous trouverez une courte critique du film Le Hérisson basé sur le livre sur la
page Cinoche. Un livre et un film 7.5. ne pas manquer !
71. 7.3. 7.5.

A. partie A. boules a

B. rentrée B. plumes B. pour

passée C. cabanes C. afinde
D. devenue empreintes D. jusqu’a

Prawidtowg odpowiedz C. w zadaniu 7.1. wskazato 49% maturzystéw. Ze zdania, w ktorym
znajdowata sie luka wynikato, ze dtugo$¢ zycia jezy zmienita sie, spadta z 10 do 2 Iat.
Jedynym logicznym uzupetnieniem luki byt wiec imiestéw passée. Ponad 20% zdajgcych
wybrato odpowiedz D. Jednak fragment zdania bezposrednio za luka: (de 10 a 2 ans)
wyklucza czasownik devenir.

Skojarzenie z kulka, w jakg zwija sie jez, kiedy czuje sie zagrozony byto najprawdopodobniej
powodem wybierania btednej opcji A. boules w zadaniu 7.3. Zaznaczyto jg ponad 20%
piszgcych egzamin. Tymczasem prawidtowg odpowiedzig byto D., chodzito bowiem

0 sprawdzenie, czy jez nie pozostawit sladow na kartkach papieru w trakcie eksperymentu.
Prawie potowa zdajgcych (49%) zaznaczyta poprawng odpowiedz.

W zadaniu 7.5. nalezato wybra¢ wtasciwe wyrazenie przyimkowe. Jedynym poprawnym
wyborem byta odpowiedz A., ktérg zaznaczyto 45% maturzystéw. Inne opcje nie uzupetniaty
logicznie luki 7.5.

W obszarze znajomoéci srodkéw jezykowych sporo probleméw przysporzyto maturzystom
zadanie 8., w ktérym nalezato uzupetni¢ luki jednym wyrazem, tak aby powstat spéjny
i logiczny tekst. Trudne okazato sie szczegdlnie uzupetnienie luk 8.3. i 8.4.
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Fragment tekstu:

Les plus riches, attirés par les monuments de I'Egypte ancienne,
8.3. la mer Méditerranée pour les admirer sur place.
Le terme tourist est alors du meilleur ton, et c’est bien par snobisme qu’en 1838 Stendhal
intitule son récit de voyage Mémoires d’un touriste. Mais le mot perd ses lettres de
noblesse et 'image du touriste comme personnage ridicule s’'impose. A tel point qu’en
1850, pendant un voyage en Gréce, Gustave Flaubert regrette de « ne faire qu'un voyage
de touriste ». Pourquoi cette soudaine dépréciation ? Parce que la pratique, jusque-la
réservée 8.4. élites, s’est démocratisée.

Prawidtowo rozwigzato te zadania odpowiednio 21% i 34% absolwentow. Luke 8.3. nalezato
uzupetni¢ czasownikiem traversent lub parcourent. Najczestszym btedem byto wpisanie-
visitent, najprawdopodobniej zwigzane z kontekstem zabytkoéw starozytnego Egiptu.
Niektérzy zdajagcy wpisywali btednie passent, gdyz czasownik ten wymaga uzycia po nim
przyimka par. Natomiast poprawnym uzupetnieniem luki 8.4. byt rodzajnik Sciggniety aux, ze
wzgledu na konstrukcje czasownika (réserver quelque chose a quelqu’un) oraz liczbe mnogg
rzeczownika znajdujgcego sie po luce. Czes¢ zdajgcych zasugerowata sie by¢ moze
wyrazeniem w jezyku polskim ,zarezerwowany dla elity” i uzupetnita rodzajnikiem w liczbie
pojedynczej, nie zwracajgc uwagi, ze élites w zdaniu jest w liczbie mnogiej i wymaga uzycia
rodzajnika $ciggnietego rowniez w liczbie mnogiej.

W zadaniu 9. nalezato uzupetié¢ luki w zdaniach, wykorzystujgc w odpowiedniej formie
wyrazy podane w nawiasach. Poziom wykonania poszczegdlnych jednostek byt dosy¢ niski —
od 17% do 32% poprawnych odpowiedzi.

Najtrudniejsze byty zadania 9.2. i 9.4.

9.2. S’il (naitre / vingt)

siecle, il aurait vu la conquéte de la Lune.

9.4. Je voudrais qu’on (faire / escalade)

dans les Alpes.

Prawidtowe rozwigzanie zadania 9.2. était né au vingtiéme podato 19% absolwentéw.
Poprawne uzupetnienie fragmentu zdania wymagato znajomosci konstrukcji zdania
warunkowego Il typu oraz utworzenia liczebnika porzadkowego. Najczestszym btedem
popetnianym byto uzycie niewtasciwego czasu lub niewtasciwego czasownika positkowego
(avoir zamiast étre). Nieliczni zdajgcy nie zwrdcili uwagi na podmiot w rodzaju meskim

i wpisywali imiestéw née w rodzaju zenskim.

Zaledwie 17% maturzystow poprawnie uzupetnito luke 9.4., wpisujgc fasse de I'escalade.
O ile wybdr odpowiedniego trybu czasownika (subjonctif) nie stanowit problemu, to uzycie
wiasciwego rodzajnika przed rzeczownikiem escalade byto juz wyzwaniem dla wiekszosci
0s0b piszagcych egzamin. W zadaniu sprawdzane byto uzycie rodzajnika czgstkowego

z czasownikiem faire dla okreslenia czynnosci/zaje¢ sportowych. Zdajacy, ktorzy btednie
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uzupetnili luke wpisywali niewtasciwy rodzajnik lub nie wpisywali Zzadnego rodzajnika przed
rzeczownikiem.

Ostatnig czesécig arkusza byta wypowiedz pisemna. Do wyboru byly dwa tematy: rozprawka,
w ktorej nalezato przedstawic zalety i wady decyzji wtadz Paryza o wprowadzeniu zakazu
wynajmu hulajnég elektrycznych oraz list w odpowiedzi na ogtoszenie o poszukiwaniu osoby
zainteresowanej zajeciem sie odptatnie francuskg rodzing w trakcie jej pobytu w Polsce.

W liscie nalezato uzasadnic, dlaczego zdajgcy jest odpowiednig sobg do tego zadania oraz
zaproponowac program pobytu tej rodziny w Polsce. Najwyzszy $redni wynik maturzysci
osiggneli za spojnos¢ i logike wypowiedzi — 75% punktéw. Dos¢ wysokie byty takze wyniki

w kryterium zgodno$ci z poleceniem (Sredni wynik — 62%). Zdarzaty sie jednak prace,

w ktérych pominiety byt jakis istotny element tematu, np. rozprawki, w ktérych abiturienci
pisali o zakazie korzystania z hulajndg ogdlnie, nie precyzujac, ze chodzi o zakaz wynajmu
hulajnég lub przedstawiali dobre i zte strony korzystania z hulajnég. W przypadku listu czes¢
zdajgcych nie ustrzegta sie pewnych usterek w formie tego rodzaju wypowiedzi, zapominajgc
0 wiasciwym zwrocie rozpoczynajgcym i wtasciwym zwrocie konczgcym list formalny.
Ponadto wiele os6b pomijato zakonczenie, uznajgc byé moze koncowa formute
grzecznosciowg jako zakonczenie.

Nizszy wynik absolwenci uzyskali w kryterium zakresu $rodkéw jezykowych (sredni wynik —
55%). Pokazuje to, ze w wypowiedzi pisemnej stosowali gtdwnie stownictwo i struktury
gramatyczno-leksykalne o wysokim stopniu pospolitosci. Najmniej punktéw egzaminatorzy
przyznali w kryterium poprawnosci jezykowej (Sredni wynik — 52%). Maturzysci popetniali
liczne btedy jezykowe, ortograficzne i interpunkcyjne, ktore niejednokrotnie w znacznym
stopniu zaburzaty komunikatywnos¢ wypowiedzi.
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Zagadnienie ,,pod lupg” — zakres srodkéw jezykowych
w wypowiedzi pisemnej na poziomie podstawowym

Zakres srodkéw jezykowych to jedno z kryteriéw oceniania wypowiedzi pisemnej. Kryterium
to jest takze okreslane jako ,bogactwo jezykowe”, poniewaz w tym przypadku ocenie
podlega zasob stownictwa oraz struktur gramatycznych, ktérymi postuguje sie zdajgcy w celu
realizacji tematu podanego w poleceniu. Kryterium to od roku 2023 jest oceniane w skali od
0 do 3 punktéw, co pozwala na bardziej precyzyjng ocene kompetencji maturzystow w tym
aspekcie niz wczesniej stosowana skala od 0 do 2 punktéw.

Polecenie do zadania 12. brzmiato nastepujgco:

Zadanie 12. (0-12)
Podczas Miodziezowego Festiwalu Teatralnego obejrzates(-as) kilka przedstawien.
W e-mailu do kolegi z Francji:

e wyjasnij, w jaki sposob dowiedziates(-as) sie o tym festiwalu

e przedstaw program tego festiwalu

e napisz, ktéra grupa teatralna zwyciezyta na festiwalu i co najbardziej podobato

Ci sie w jej wystepie
e podziel sie swoimi obawami dotyczacymi przysziosci tego festiwalu.

Przyjrzyjmy sie tabeli z Informatora, ktéra okresla jakie wymagania trzeba speié¢, aby
uzyskac okreslong liczbe punktéw za zakres struktur leksykalno-gramatycznych.

3 pkt | szeroki zakres srodkow jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim

2 pkt . o o C . . .
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 pkt ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtéwnie Srodki jezykowe o wysokim
stopniu pospolitosci
bardzo ograniczony zakres Srodkow jezykowych; wytgcznie najprostsze srodki
jezykowe

0Pkt | p B0

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

Nalezy tez zwréci¢ uwage na nastepujgce zapisy scisle zwigzane z tg tabela:

> W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

» Praca moze otrzymac liczbe punktow wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie
wymogi okre$lone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim
zakresem leksyki, ale zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje
2 punkty.
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Warto rowniez pamietac, ze ocena zakresu srodkow jezykowych w przypadku egzaminu
maturalnego na poziomie podstawowym, zgodnie z podstawg programowg, odpowiada
poziomowi B1 w skali opisanej w Europejskim Systemie Opisu Ksztatcenia Jezykowego.
Odnosi sie ona rowniez do zakresu struktur gramatycznych podanych w aneksie do
Informatora o egzaminie maturalnym z jezyka francuskiego w Formule 2023 obowigzujgcym
w latach szkolnych 2022/2023 oraz 2023/2024.

Przyjrzyjmy sie ponizszej pracy.

Przyktad 1.

Salut Michel,

Comment ¢a va ? Moi, ga va bien. Récemment, j’ai vu des spectacles
au Festival de théatre des jeunes.

Aou,.. . Gamie.. be,boie Maa

.......

bmco P . COMPLS.... MOLS...
WS LWL'@O‘TQW\” %8 QAJ/ C{u,(e,
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Powyzsza wypowiedz pisemna otrzymata maksymalng liczbe punktéw w kryterium zakresu
srodkéw jezykowych. W pracy zostaly zaznaczone fragmenty, ktére pozwalajg na
stwierdzenie, ze zdajgcy postuguje sie szerokim zakresem $rodkéw jezykowych (na zielono
— srodki leksykalne, a na niebiesko — srodki gramatyczne).

Zdajgcy poprawnie konstruuje zdania ztozone w czasie przesztym, ktory jest niezbedny do
realizacji czesci podpunktow polecenia i stosuje bardziej zaawansowane konstrukcje
gramatyczne, takie jak gérondif, zdanie wzgledne, mowa zalezna. Na uwage zastuguje
wiasciwe uzycie roznych determinantdéw z rzeczownikiem (mon amie belge, cet événement,
puis un gargon qui) czy tez poprawne umiejscowienie zaimka osobowego i przystownego

w czasie przesztym (ce qui m’a plu, j'ai décidé d’y aller). Zdajgcy uzyt tez wielu precyzyjnych
sformutowan (np. le groupe qui a gagné, faire de la magie, ce qui m’a plu le plus, il y en
aura), ktére wskazuja na to, ze swobodnie postuguje sie jezykiem francuskim co najmniej na
poziomie B1. Cafa praca charakteryzuje sie naturalnoscig i adekwatnoscig uzywanego
jezyka odpowiednig dla poziomu podstawowego egzaminu maturalnego.

Jednak nie zawsze ocena pracy jest tak prosta i jednoznaczna. Zdarzajg sie prace, w ktorych
wyraznie widag¢, ze zdajgcy postuguje sie dos¢ dobrze jezykiem francuskim, i stosunkowo
tatwo realizuje polecenie, ale jeden z aspektéw podlegajgcych ocenie w kryterium zakresu
srodkéw jezykowych (). leksyka lub gramatyka) jest mocniejszg strong osoby piszace;j,

a drugi nie zostat jeszcze opanowany w tym samym stopniu. llustruje to kolejna praca.

Strona 35 z 41



Egzamin maturalny — jezyk francuski

Przyktad 2.

Salut Michel,
Comment ¢a va ? Moi, ¢a va bien. Récemment, j’ai vu des spectacles
au Festival de théatre de jeunes.
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Zakres srodkéw jezykowych zostat oceniony w tej pracy na 2 punkty. Uzyte stownictwo jest
wyraznie bardziej zroznicowane niz stosowane struktury gramatyczne. W wypowiedzi
wystepujg mniej pospolite wyrazy, ktére spetniajg wymagania dla poziomu B1 (np. actualité,
site, cours de théatre, malheureusement, agé, ce groupe a gagné le concours du festival,

le jeu), ale bardzo nieliczne sg struktury gramatyczne, ktére mozna by zakwalifikowac¢ na ten
poziom (np. je t’écris pour tinformer, ils utilisaient la lumiere de maniéere). Nie wystepujg inne
bardziej zaawansowane struktury sktadniowe. Zdajacy postuguje sie gtownie zdaniami
wspotrzednie ztozonymi, uzywajgc najczesciej spojnika ,et”’. W zwigzku z tym zakres
srodkéw jezykowych zostat znany za ,zadowalajgcy”, a nie ,szeroki’”.

Warto tez pamietaé, ze do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz
struktury gramatyczne uzyte w pracy poprawnie lub zawierajgce drobne btedy. W obydwu
wczesniej omowionych przyktadach wypowiedzi pisemnych wystepujg pewne btedy
jezykowe. Podlegajg one ocenie przede wszystkim w kryterium poprawnosci jezykowej, ale
mogq tez sprawic, ze dana struktura leksykalna lub gramatyczna nie zostanie ,doceniona”
przez egzaminatora w ocenie bogactwa jezykowego. Aby uzycie jakiego$ wyrazenia lub
struktury gramatycznej wptyneto pozytywnie na ocene zakresu srodkow jezykowych, zdajgcy
musi zastosowacé gol/jg odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym gol/jej
uzyto, musi by¢ jasny i zrozumiaty dla odbiorcy. Btad w uzyciu rodzajnika (np. a /a site) lub
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w konstrukcji czasownika (np. elles ont commencé chanter) nie spowoduje, ze stowo lub
struktura nie zostang wziete pod uwage, jesli te btedy nie zaktécajg komunikacji. Natomiast
powazniejszy btgd sprawi, ze struktura nie zostanie uznana. Na przyktad, jesli zdajgcy
napisat: on pouvait de rencontre d’acteurs populaires, egzaminator nie mégt uznac, ze
maturzysta wie, jak tworzy sie konstrukcje z czasownikiem modalnym pouvoir.

Przyjrzyjmy sig teraz pracy, w ktorej zakres srodkow jezykowych zostat oceniony na 1 punkt.

Przyktad 3.

Salut Michel,

Comment ¢a va ? Moi, ¢a va bien. Récemment, j’ai vu des spectacles
au Festival de théatre des jeunes.
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W powyzszej pracy pomimo préby uzycia kilku zaawansowanych struktur i stownictwa, ktore
dla poziomu B1 bylyby uznane za bogate i precyzyjne, zdajgcy otrzymat za zakres srodkéw
jezykowych 1 punkt, poniewaz leksyka i struktury gramatyczne zawieraty powazne btedy lub
uzyte byly w niewtasciwym kontekscie.

Zdajacy podjat miedzy innymi probe utworzenia strony biernej w czasie przesziym, ale
zamiast imiestowu uzyt bezokolicznika (a été jouer). Przymiotnik acceptable utworzony od
czasownika accepter jest niewatpliwie stowem z poziomu B1. Zostat jednak uzyty
niepoprawnie zamiast bezokolicznika. Prawidtowa strukturg bytoby: I'objectif d’accepter. By¢
moze piszgc: leur joue acctresse zdajgcy miat zamiar uzy¢ wyrazenia: leur jeu d’acteur, ktore
bytoby precyzyjnym sformutowaniem, adekwatnym do tematu, ale btedy zaktdcajg
komunikacje. Poza tym egzaminator nie moze sie domyslac, co zdajacy chciat napisac, tylko
ocenia to, co jest zrozumiate i czytelne w pracy. J’ai été tres touché jest tadng konstrukcja,
ale gdy nastepuje po niej wyrazenie par mes émotions powstaje niespojny fragment zdania,
bo wyrazenie to nie uzupetnia logicznie przekazywanej informaciji.

To co jest uzyte poprawnie i we wtasciwym kontekscie, to przede wszystkim pospolite
struktury i wyrazy o wysokiej frekwencji w jezyku francuskim, a wiec nalezy uznac, ze
zdajacy postuguje sie ograniczonym zakresem srodkow jezykowych, ktory wprawdzie
pozwala mu na czesciowa realizacje podpunktéw polecenia (zdajgcy uzyskat 2 punkty
w kryterium tresci), ale uzyty w pracy jezyk jest ponizej oczekiwanh dla poziomu
podstawowego.

Niestety wielu zdajgcych, ktérzy przystepujg do egzaminu na poziomie podstawowym, nie
opanowato struktur leksykalno-gramatycznych w takim zakresie, aby napisa¢ wypowiedz
pisemng odpowiadajgcg wymaganiom poziomu B1. Wiele prac maturzystow jest zupetnie lub
w znacznej czesci niekomunikatywnych dla odbiorcy lub zawiera powazne btedy jezykowe,
ktore uniemozliwiajg realizacje polecenia. Ponizej pokazano przyktad wypowiedzi, w ktorej
zakres srodkéw jezykowych nie jest wystarczajacy, aby przyzna¢ za niego jakikolwiek punkt.
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Przyktad 4.

Salut Michel,
Comment ¢a va ? Moi, ¢a va bien. Récemment, j’ai vu des spectacles
au Festival de thééatre des j jeunes
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Oprocz pierwszej formy czasu przesztego (j’ai vu) przepisanej ze zdania wprowadzajgcego,
w pracy nie ma poprawnie utworzonych form czasu przeszitego, ktéry byt niezbedny do
przekazania wiekszosci informacji. Kazde zdanie tej wypowiedzi pisemnej zawiera bardzo
powazne bledy jezykowe, nawet w najprostszych strukturach. Stownictwo ogranicza sie do
najbardziej podstawowych wyrazen zwigzanych z teatrem, a na dodatek czesto stowa sg
uzyte w btednej formie rodzaju lub liczby.

Omawiajgc kryterium zakresu $rodkow jezykowych z uczniami warto tez zwrdéci¢ ich uwage
na zwigzek oceny bogactwa jezykowego z realizacjg polecenia w kryterium tre$ci. Zdarza
sie, ze uczniowie tak bardzo skupiajg sie na uzyciu ciekawych wyrazen i wkasciwym
zastosowaniu struktur gramatycznych, ze zapominajg o precyzyjnym zrealizowaniu
poszczegolnych podpunktéw polecenia, co jest kluczowe dla uzyskania punktéw za
wypowiedz pisemng. Jesli praca bedzie nie na temat lub nie bedzie realizowaé polecenia
w wystarczajgcym stopniu, to zgodnie z Informatorem oraz Zasadami oceniania rozwigzan
zadan, ograniczy to liczbe punktéw przyznanych w pozostatych kryteriach:

1. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie réwniez 0 punktow.
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2. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymainie po 1 punkcie.

Podsumowanie
Aby unikngc¢ utraty punktow w kryterium zakresu srodkow jezykowych zdajgcy powinien:

» wykazac sie zroznicowanymi i odpowiadajgcymi poziomowi egzaminu Srodkami
jezykowymi, zaréwno leksykalnymi jaki i gramatycznymi.

» uzywac jak najbardziej naturalnych i typowych dla jezyka francuskiego konstrukcji
gramatycznych oraz zwrotéw/wyrazen/kolokacji

» przedktadaé prostote i klarownos¢ wypowiedzi nad uzycie skomplikowanych, trudnych
konstrukcji, ktore zwigkszajg ryzyko popetnienia powaznych btedéw powodujgcych
zaktécenie komunikacii

» zastepowac srodki jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci precyzyjnymi
sformutowaniami

» przeczytac stworzong wypowiedz pisemng pod katem petnej realizacji poszczegdlnych
podpunktéw polecenia oraz skorygowac¢ ewentualne btedy jezykowe, ktére mogg
negatywnie wptyng¢ na komunikatywnosc¢ i jasnosc przekazywanych informaciji.
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WhiosKi ]

Analiza wynikéw egzaminu z jezyka francuskiego pozwala na sformutowanie nastepujgcych
rad dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

+» Zadania otwarte stanowig dla maturzystéw wieksze wyzwanie niz zadania zamkniete —
dla uczacych sie jezyka obcego samodzielne sformutowanie odpowiedzi jest trudniejsze
od wybrania jednej z podanych juz opcji. Wskazane jest zatem, aby nauczyciel tak
dobierat zadania, by sktoni¢ ich do stosowania w praktyce poznawanych struktur
i wyrazeh. Warto tez zwrdci¢ uwage uczniéw na fakt, ze ich odpowiedzi w zadaniach
otwartych muszg by¢ nie tylko zgodne z tekstem, ale tez jak najbardziej precyzyjne
i pasujgce do luki.

“ Wiekszos¢ maturzystow dobrze poradzita sobie z wycigganiem wnioskdw, nowg
umiejetnoscig sprawdzang od 2023 r. na egzaminie maturalnym. Wnioskowanie wymaga
od uczniéw ,czytania miedzy wierszami” i logicznego my$lenia, aby na podstawie
wiasnych doswiadczen i wskazéwek/dowoddéw z tekstu dojsé do wtasciwej konkluzji.
Nauczyciel powinien zachecaé¢ ucznidw do zadawania pytan i formutowania przewidywan
przed czytaniem i w trakcie czytania, wykorzystujgc ich wczes$niejszg wiedze oraz
informacje przedstawione w tekscie, aby zinterpretowac¢ wtasciwie to, co nie zostato
powiedziane bezposrednio.

+ Zadania sprawdzajgce znajomos¢ Srodkow jezykowych od lat sg najwiekszym wyzwaniem
dla maturzystéw przystepujgcych do egzaminu zaréwno na poziomie rozszerzonym jak

i podstawowym. Wielu zdajgcych uzyskuje niskie wyniki, a czasem nie podejmuje nawet
préby rozwigzania tych zadan. Wskazywacé to moze na zbyt duze skupienie sie na
lekcjach na umiejetnosciach receptywnych i mniej intensywng prace nad jakoscig jezyka
uczniéw. Tymczasem brak znajomosci podstawowych struktur gramatycznych lub
ograniczony zaséb stownictwa moze wptywac nie tylko na wynik osiggany przez
maturzystéw w zadaniach sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych, ale bardzo
czesto posrednio powoduje tez btedne rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajgcej
rozumienie stuchanych oraz pisanych tekstow. Staje sie tez powazng przeszkodg

w stworzeniu poprawnej, logicznej i bogatej pod wzgledem jezykowym wypowiedzi
pisemne;.

++ Biorgc pod uwage ograniczony zasob struktur leksykalno-gramatycznych, ktérymi
dysponujg zdajgcy, mozna stwierdzic¢, ze wskazane bytyby dodatkowe ¢éwiczenia
syntaktyczne polegajgce na ksztattowaniu umiejetnosci konstruowania zdania tak, aby
najtrafniej wyrazato ono pozgdang mysl. W procesie edukacyjnym szczegdlny nacisk
nalezy potozy¢ na éwiczenia wzbogacajgce zaséb stownictwa, np. stowotwodrstwo,
stosowanie wyrazéw o znaczeniu przeciwnym i wyrazow bliskoznacznych, zastepowanie
struktur o wysokim stopniu pospolitosci bardziej precyzyjnymi i adekwatnymi do tematu.
Jest to niezwykle wazne w rozwigzywaniu zadan z kazdego obszaru umiejetnosci
sprawdzanych na egzaminie maturalnym.
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